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Referat fra MØDE I HADERSLEV STIFTS MELLEMKIRKELIGE UDVALG 

TIRSDAG D. 4. JUNI 2024 KL. 10 – 13 

  

 

Deltagere: Annette Lyster-Clausen, Christian Møller, Torben Hjul Andersen, Jochen Arndt, Anna-

Sofie Arendt, Anna Sofie Orheim, Marianne Christiansen, Piet Schwarzenberger, Anne Marie Laier, 

Sara Kier Praëm, Karen Sundbøll, referat 

Gæst: Christian Arffmann 

Afbud fra Christian Møller og Piet Schwarzenberger 

Annette orienterer: Christian Møller ønsker at træde ud af udvalget, Christian vil sig koncentrere 

sig bl.a. om opgaven med sognedeling i Nicolai Sogn, Vejle. Udvalget, formanden og Marianne 

udtalte en stor tak til Christian for hans store indsats i MKU. Takken bliver også rettet direkte til 

Christian idet han ikke deltager i mødet. 

Dagsorden Referat 

1. Godkendelse af dagsorden. 
 

Godkendt med tilføjelse af Valg af formand som tilføjes som 
punkt 8 

2. Godkendelse af referat fra d. 8. 
februar 2024. (se vedhæftede) 

 

Godkendt 
 

3. Vi får besøg af Landssekretær 
Christian Arffmann 
 fra Mellemkirkeligt Råd.  
Christian vil give os en bred 
orientering om,  
hvad Rådet arbejder med og 
hvilke samarbejdspartnere de 
her.  
 

Velkommen til Christian Arrfmann, netværksmedarbejder i Det 
Mellemkirkelige Råd (MKR) 
Christian præsenterede sig som   
”Forbindelsesofficer” for det mellemkirkelige arbejde, 
internationalt, nationalt og lokalt. 
MKR oprettet i 1989 og kan beskrives som Folkekirkens 
udenrigstjeneste.  
 
Det er hans opgave at følge med i stifternes og provstiernes 
mellemkirkelige arbejde, se muligheder og sammenhænge og 
hvor der sker nyt.  
Christian vil gerne i dialog med stiftsudvalg om, bl.a. hvordan 
man laver den gode arbejdsdeling mellem diakoni, mission, 
økumeni, religionsmøde, migranter, offentlighedsteologi? Kan 
MKR facilitere møder/events på tværs af stiftsudvalg? 
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Migrantsamarbejdet:  
Hvordan rummer Folkekirken migranter? Det taler 
Mellemkirkeligt Råd med kordegne, kirketjenere, kirke-
kulturmedarbejdere mfl om, og senest deltog Christian i 
Landsforeningens årsmøde i Nyborg, hvor han talte med 
menighedsrådene om emnet. 
 
Det lutherske Verdensforbund  
At Henrik Stubkjær er præsident for Det lutherske 
Verdensforbund giver helt særlige muligheder for Folkekirken, 
både til at styrke forbindelsen til lutherske kirker i verden og til 
at fortælle kirker ude i verden om Folkekirken. Christian 
opfordrede til at Haderslev stift besøger eller får besøg fra 
lutherske menigheder i udlandet. Arrangere studierejser, 
etablere venskabsmenigheder, præstepraktik m.m. På mødet 
kom det frem at Ukraine er meget åbne for 
venskabsmenigheder. Og besøg i den del af landet hvor der er 
mere fredeligt. 
 
Christian fortalte særligt om Augusta Victoria Hospitalet i 
Jerusalem, der drives af Det lutherske verdensforbund (og 
derigennem også med folkekirkemidler). Det er især onkologi, 
dialyse og palliativ behandling de er specialiseret i og de 
udfører et vitalt arbejde for israelere og palæstinensere. 
Kirkeminister Morten Dahlin har været i Ukraine med Det 
lutherske Verdensforbund og Henrik Stubkjær og har besøgt 
den selvstændige ortodokse kirke i Ukraine. Dahlin er meget 
imponeret over folkekirkens Ukraine-indsats og Det lutherske 
Verdensforbund og lover at den ukrainske kirke kan blive 
godkendt som trossamfund i Danmark. Under punktet blev det 
oplyst at der er taget et initiativ af 15 provstier – to fra 
Haderslev Stift – at stå for finansiering af et besøg ca 3 gange 
årligt, hvor en ukrainsk ortodoks præst kan besøge ukrainske 
menigheder her i landet 
 
Deltagelse i en studierejse til Stockholm 
Haderslev mellemkirkelige stiftsudvalg inviteres til at deltage i 
studierejsen til Stockholm. Se vedhæftet invitation- materialet 
er ikke endeligt.  
Det er besluttet, at årsmødet MKR’s februar-møde i Vejle 
aflyses og i stedet laves der et event på Himmelske dage i 
Silkeborg 2025, for de mellem kirkelige udvalg. 
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Klimagudstjeneste 
Sammen med Folkekirkens Nødhjælp og Danske Kirkers Råd 
ønsker Mellemkirkeligt Råd at holde en klimagudstjeneste 
forud for det internationale klimatopmøde COP29 i november i 
Azerbaijan. Temaet for Gudstjenesten er temaet ”Håb for 
fremtiden”. 
Stiftsudvalget besluttede at arbejde videre med forslaget og 
det foreslås, at Gudstjenesten bliver afholdt den 10. november 
i Haderslev Domkirke kl 14.00, Den videre planlægning aftales 
mellem Torben Hjul Andersen og Christian Arffmann. 
 

4. Torben Hjul Andersen har 
anmodet om at få et punkt på 
dagsordenen, hvor vi ajourfører 
hinanden om de 
venskabsmenigheder, som er i 
stiftet. (se vedhæftede) 

 

Sættes på dagsordenen i 2. eller 3. kvartal 2025 – der skal 
udarbejdes nyt spørgeskema til menighedsrådene. 
 

5. Studietur 2025. 
Det er vigtigt, at vi snarest får 
sammensat  
et program og sendt ansøgning 
om 
midler til stifts- og provstiråd.  
(Se vedhæftede program fra 
Christian Møller.) 

 

Der skal rettes en stor tak til Christian Møller for det 
gennemarbejdede forslag. Forslaget skal gemmes til en senere 
lejlighed idet den føromtalte studietur til Stokholm prioriteres. 
Deltagere på turen til Stokholm er for det Mellem Kirkelige 
udvalg. 
Generelt at det meget vigtigt, at der er et gennemarbejdet 
formål med de ture som udgår fra MKU. 
 
Under punktet var der en kort drøftelse af MKU’s synlighed ud i 
provstier og sogne. Hvordan når vi ud til de enkelte 
menighedsråd.   
 
 
 

6. Orientering fra organisationer og 
råd.  

 

Torben Hjul Andersen, Folkekirkens Nødhjælp: 
Jonas Vejsager Nøddekær er ansat som ny generalsekretær, 
han kommer fra stillingen som international direktør i 
Folkekirkens Nødhjælp– der var et stærkt ansøgerfelt.  
Omsætning i Folkekirkens Nødhjælp er pt på godt en milliard. 
Der gennemføres i øjeblikket i samarbejde med Danida en 
evalueringsproces af organisationen. 
Folkekirkens Nødhjælp er med i planlægningen af 
internationale klimatopmøde COP29 i november i Azerbaijan 
Bestyrelsesrejsen i november 2024 går til Uganda 
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De glemte katastrofer er et tilbagevendende tema i 
Folkekirkens Nødhjælp. 
 
Jochen Arndt, Dansk Kirke i Sydslesvig DKS: 
DKS har lige afholdt Kirkedage/generalforsamling – i god ro og 
orden. 
DKS har indledt et samarbejde med Landsforeningen af 
menighedsrådsmedlemmer i det sønderjyske. 
Årsberetningen fra DKS sendes ud med referatet.   
 

7. Besøg fra Salisbury – Status på 
program. 

 

Afventer endelig tilbagemelding fra Hasse N Jørgensen, der har 
kontakten til Salisbury om deltagerantal m.m – Marianne har 
kontakten til Hasse N Jørgensen.  
Opgaver i forbindelse med besøget fordeles, når der er mere 
på plads. Torben og Marianne ser på programmet og kontakter 
udvalgsmedlemmer som kan byde ind på opgaver. 

8. Valg af formand for MKU 
Haderslev 

Annette Lyster -Clausen har valgt at gå på pension og ønsker 
dermed også at forlade det Mellem Kirkelige Udvalg. Det 
betyder, at udvalget skal vælge ny formand. 
Et enigt udvalg vælger Karen Sundbøll som formand. 
Der skal laves en oversigt over medlemmer af MKU. 
Annette har været Haderslev Stifs repræsentant i Folkekirkens 
Nødhjælps Råd. Det betyder, at der på næste møde skal vælges 
en repræsentant fra MKU Haderslev i 

9. Husk kalender, så efterårets 
møder kan lægges. 
 

5. september møde kl 10.00 – 12.00 2024 
26. november kl 10.00 2024 
 
 

10. Evt 
Årshjul på hjemmesiden  
 

  
Marianne takkede Annette Lyster-Clausen for at have varetaget 
opgaven som formand for udvalget trygt og godt.  
Annette takkede udvalget for det gode samarbejde. 

  

 

 

 

  


